
Antoaneta Călinescu (Arietta) si Toma Caragiu (Ion Ursu) In 
„Zburaţi pescăruşilor" 

Mira Iosif 

CÎTEVA PROBLEME ALE TEATRULUI 
DE STAT DIN PLOEŞTI 

La un ceas dapărtare cu trenul de Bucuresti, în inïma unei regiuni pntemic 
mdustrializate, se alla uni «teatru care-şi sărbăitore'şte luna aceasta un deceniu de 
activitate : Tea troni de Stat din Ploeşti. Un teatru prapriu era o veclie dorinţă o 
locuitorilor acestui orais, considerati injuat in treeut drept un public periferie al 
Capitalei. 

Documente veclui1 ne atesftă că locuiitorii acestui oraş — reşedinta districtu-
lui Prahova — ..siimţesc o trebuintă" in înfiinţarea oinui teaitru locai. Astfel o pe-
tiţie însotită de raportul Nr. 1261 dm a nul 1858 solicita Deparfcamenituilui din Lăun-
tru permisiunea de a se lînfiinţa un „teatru national in acest oraş". După traceraa 
trupei lui Iorgu Caragiale ci a artisitei Fanny Tardini prin oraş, încercărdle de a 
se inifiinţa am lacas permianentt ail Tlialiei deviin tot mad asidue. Dar, toaite cererile 
şi initiaitivele ploestenilor s-au dzbit timp de aproape un veac de reziistenta încă-
păţînată a edililor urbei. interesati mult mai mult de exploatarea zacămintolor 

i Datorăm açeste informata cercetărilor întreprinse de prof. Mihai Apostol din Ploeşti, care 
a alcătuit o atentă schită monografica (încă inedita) a activităţii Teatrului de Stat din Ploeşti. 
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petrolifere, deaît de starea ei cultiuralu. îmsăişi tpropunerea lui 1. L. Carugiale, lucuta 
ìn amul 1879, de a se anifiitita miai multe oonservatoare dramiatice In ţară, din tre 
care unul la Ploeşti2. a rami a s farà nici un eoou. Priimuil teatru local per
manent se rnfiripă in itoamna anuluii 1947 — abia duipă eliiberarea ţării noas-
tre, îndeplinind dorinţa seculară a cetătenilor oraşuluii. Teatrul Siiudicatelor Unite 
din Ploeşti a fost primul embrion de adevărată cultura, prevestimd prin reper-
toriul său progresist educa tiv. viitoarea imstitaitie de cultura care avea să devina 
Teatrul de Stat. Acest prim teatru s-a format mai cu seamă prin ridicarea unor 
cadre artistice mumcitoresti dim rîndul amatorilor talentati, asigurîndu-şi astfel 
de la ìnceput caracterul de teatru popular, des>timat maselor largai. Apreciindu-se 
eforturile aoestui oodectiv MI opera de amfaptuire a revolutiei culturale, s-a hotărît 
ìn februarie 1949, transformiarea Teatru lui Simdicatelor Unite ìn teatru de stat. 

Trebuie să irecunoaştem că teatrul din Ploeşti ân raport cu apropierea sa 
geografica de Capitala nu-şi face diestul de simţită prezenta in peisajul teatrali al 
ţării, este prea puţin cunoscut. Absent de cfifi'va ani la diferitele prilejuri de ìm-
trecere artistica ce aduc scenele din provinole ìm Capitala, el ne-ar face să-i uităm 
aproape existenţa dacă, din cimi in o'md, cîteva afişe colorate nu ne-ar anumţa 
turmeele ,.Mărgăritelor" lui Victor Eftimiiu. Faima scăzută a scenei ploestene, pu-
ţimele ecouri care me parkin un ultima vreme despre preocupărdle şi munca acestui 
oolectiv ascund azi realele izbìnzi artistice din urmă cu estiva ani, cìnd pe afi-
şele teatrului se aflau Duşmanii, O scrisoare pierdută, Minerii. Ziua cea mare si 
Arcui de triumf — speotacole care am dovediit o timută artistica demmă, o înţeleaptă 
politica de cultural izare. Tînăra dar temieimica traditie de artă a acestmi teaitru, 
căruia ìi dorim să persevereze pe drammi realismului socialist, ne-a hotartît ca ìn 
acest mijloc de stagiune să poposim citte va zile ìm orasul Ploeşti. 

Ca să ìntelegi individualità tea colectivului, stilul lui de joc. ca să-i deter-
mimi linda repertoriului, trebuie ìn primul rînd să cunoşti specificul publicuilui 

^ I. L. Garagiale, „Notite şi fragmente literare". Bue. 1897, p. 119. 

Toma Caragiu (/anke) in „Tache, lanke şi Cadir" 
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• 

Scena din piesa „Din noti 
împreună" 

local, căruia teatrini i se adresează, căruia li face eduoatia. La primul comtact 
apare limpede ìn saia cu aproape 500 de locuri a noului teatru, componen t 
publicului ploeştean. Formal aproape exolusàv din muncrtorii şi tehinicienii nume-
roaselor ìntreprinderi din oraş şi lìmprejurimi, publicuil iubitor de teatru din 
Ploeşti pare sa inspecte foarte imuM această instituţie, judeoînd mu numai după 
hainele intotdeeuna sărbătoreşti. Prin aceasta, caraoterul popular se impune ho-
tărîtor tînărului teatru, dator să facă eduoaţia artistica şi cetătenească într-un cen
tra unde un veac a iipsit cu desavirsire o asemenea tribuna. Aceasta mai presu-
pune permanenta prezenfa in repertoriu a pieselor ou un caraoter eroic miilitant, 
cu o tematica inspirata din aotualitate (chiar din imediiafta actualitate a vietii pe-
troliştilor), a unei dramaturgii cu un lìma'lt mesaj patrioticnsociailist. Pe de alta 
parte, apropiata şi impumatoarea vecinatate a teatrelor bucureştene obligă reper-
toriul ploeşteaîi, intr-o anumită măsură, la inédit, la căutarea de piese deo-
sebite, pentru a nu apărea ca dubluri dezavantajate la spetcacolele, de pi Ida aie 
Teatrului National „I. L. Caragiiale" sau Municipal, in buna măsură la îndemina 
cetateniilor din Ploeşti. Judeoînd in lumina faptelor, ìn ultiimele doua stagiuni pe 
afisele din Ploeşti s-.au inscris unmătoanele piese : Titanic Vais, O zi de odihna, 
Hai să jucăm teatru, Paharul cu apă, Trei generata, Arborele genealogie, Refeta 
fericirii, Bătrînefe zbuciumata, înşir-te margarite, Tache, lanke şi Cadîr, Misterul 
de la hotel Poiana, Din nou împreună, Zburati pescăruşilor, Un flăcău din oraşul 
nostru, Vicleniile lui Scapin 3. 

Prima noastră apreciere — pozitivă — se îndreaiptă sipre orientarea reper-
toriului către dramaturgia originala contemporană (•numărul de 332 de spectacole 
eu piese romîneşti, contemporaine, este o dovadă grăitoare !.). E un bun punct de 
vedere al conducerii teatrului în realizarea unei judioioase echilibrări a listei de 
piese. Observam de asemenea o rpretdilectie -vadita către comédie, către farsa şî 
piesa uşoară, de gen. Aipelul la servieiiie binefăcătoare ale umorului nu consti tuie 
un păcat, într-o lista de repertoriu, ci dimpotrivă. Dar cumipăntind cerinţele formării 
gustului publicului şi aviînd în vedere componeva colectivului artistic, capabiil de 
realizări de seamă, la un nivel artistic ridicat, nu putem să nu ne exprimăm 
dezamăgirea în fata unei îngustări de perspective îmtîlnită în acest repertoriu. O 
cercetare mai atentă ne arată că lî'ncilinarea apre comédie şi piesele uşoare e abu-
zivă, că aici, la Ploeşti, speoia dramatică uşoară e pretuiită unilateral şi devine 
un păcat de conceptie, un vichi lìn eclui libra rea repertoriului. Astfel. teatrul îşi 
aooperă numai pe o anumită latură, şi deci mimai intr-o amiimita masură, ìnda-
torir.il e fata de publicul său. 

3 Premiera a avut loc tn lanuarie, data ulterioară însemnărilor noastre. 
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Din lista mai înaiiite exţpusă, începind de la lnşir-te margarite, piesele citate 
reprezintcì repertoriul acestei stagiuni, in caire, premiere propriu-zise au fost Zbu-
rafi pescarlişilor, Un flăcău din oraşul nvstru si Vicleniile lui Scapin. 

Dacă exceptăm programarea piesei lui Simonov sau a piesei Bătrîneje zbu-
ciumată. vedrai ca repertoriul este orientât către o problematica lia suprafaţa ma-
rilor dezbateri sociale si etiee ale dramaturgiei contemporane şi clasice. Un climat 
de facilitate minează tematica afişelor, care se descoperă mai ales in vadiit dez
acord cu sarcinile majore ale polirticii noastre culturale, in dezacord cu sarcinile 
proprii unui teatru destinât să activeze intr-utn centru muncitoresc, cu un public 
avid de cultura, dar îincă neformat. 

La o analiză formala, programările spectacolelor par judiicioase şi mulţii-
mitor ìntoemite. In adevar, speetacolele Din non împreună de O. Şafranek, Min
temi de la Hotel Poiana de Atanasiu-Atlas şi S. Rudeanu, sau Hai să jiicăm teatru 
de I. Meliusz aduc la rampa piese din dramaturgia originala şi dramaturgia con-
temporană din tarile de democraţie populară. Reprezintă însă oare aceste paese 
fondul cel mai valoros e l noii noastre dramaturgii, se adresează eie cu precadere 
specificului, preocupărilor aoestui centru muncitoresc ? Piesa lui Meliusz are o 
tesatura dramatică mult ţprea s&racă in idei, Misterul... aşijderea, dar comedia ce^ 
hului Şafranek, utilă prin mesajul ei direct şi siniplu (egalitatea indatoririlor cas-
nice aile bărbatilor si femeilor), îşi pierde din efieientă in repertoriul in general 
..comic" al teatrului. Pnse una lîngă alta, solicitìnd continuu risili (şi regizorii 
pompeaza acest ris iprim toate canalele posibile), aceste piese ajung sa blazeze pu-
blicul prin monotonia solutiilor ilare, prin anicorarea incăpătinată ipe terenul 
unui singur gen. Alcătuirea chabzuită a repertoriului, imbinarea necesitatilor edu
cative cu virtutile artistice ale unor opere valoroase, este încă o problema deschis;! 
pentru Teatrul de Stat din Ploeşti. 

*** 
Să pătrundem însă şi in /laboraioarele de creatie ale teatrului, in cautarea spe-

cificulud local, adică a ifelului cum se joaca. Vom vedea ca apar o serie de noi 
problème. 

Mikail Balaban (Aly) si George F Hip (Matei) in „Zburaţi pescăruşilor". 
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Teatrul de Stat din Ploeşti posedă mi mare avantaj faţă de alte teatre din 
tara : este o echipă în general stabilă, putem spune chiar pernianentă, deci cu 
posibilităţi de ereştere şi valorificare a tuturor resurselor actoriceşti, în decursul 
cîtorva stagiuni. Spinoasa problema din alte teatre : fluctuaiţia cadralor artistice 
— cairacterul schimbător al eolectivului teatral datorită peregrinării actoriilor, trans-
feruriilor — mi exista la teatrul din Ploeşti. Poate datorita forţei de atractie a 
Capitalei, poate dorinoci unite a actorilor de a persevera pent ni propăişirea tea-
trului lor, indiferent de cauze, ansamblul actoricesc al 'teatrului ploeştean, stabil 
prin excelentă, consti tuie ran punct oîştigat in elaborarea profilului său. 

In teatini se remarcă o fehrilă şi intensa activtitate artistica, sugerìnd exis-
tenţa unor preocupări aplicate către creatie. Actori mai vìrstnici, ca Nelli Con-
stantinescu, Eugen Obreja, Mihai Balaban, Tudor Popescu, Antoaneta Călinescu, 
Catuşa Elvas, împrcună cu eoi din generatii mai tinere, ca Toma Caragiu, Mari i 
Sondar, Zeplii Alşec, V. Slivineanu, Ruxandra Nicòlau, Nicolae Spudercă, Elena 
Huzum, Sabin Făgărăşanu, reprezinta nucleuil de nădejde al teatrului. in jurul 
căruia se grupează activ, elementele tinere ieşiite din Institut san venite din alte 
teatre. 

La teatrul dm Ploeşti (adică lìn foaier, în cuilise, iìn salile de repetitie), acti-
vitatea e, putem zice, trepidantă, ritmili de munea, sustinut, farà goluri. Pe linda 
îndatoririlor sale obşteşti, de asemenea, teatrul îşi ìndeplineste cu cinste saircimilc. 
Deservirea artistica a regiunii, adică pirezentarea de spectacole in G.A.C., S.M.T.. 
în centre forestiere şi mici unitati mimcitoreşti, este doar o la tura a linei munci 
perseverente, modeste, chiar anonime (cronici la asemenea spectacole n-ani citit !). 
Cu aitìt mai inexplieabilă este de aceea impresia de nefinisare a niuncii, de indi-
ferenţă in creatie, cìnd unnăriui roadele acestei munci pe scena. O \ adita lipsa 
de omogenitate a eolectivului, lipsa miei preocupări siisţinute pentrii mi stài conimi 
de joc dărtîmă seara, pe scena, ceea ce se ducrează in teatru, ipeste zi. 

Dureroasă, această senzatie de spulberare a miei munci reale, a unor stra
danti efective... 

Nu în mod întiîmplător, în cronicile dedicate unor spectacole ale teatrului 
dm Ploeşti, pàrerile cele mai diferiLte se ,ìnt:lnesc ìntr-un singur punct, în consem-
narea văditei neumităti în stilul de joc al acestui teatru : nu joacă bine dectît 
actoxii care ştiu singuri să joace bine"4 . Sau „...actorii îşi debitează în voie rolnl, 
nu exista soluti! şi s til de joc" 5 etc. etc. 

Care să fie cauza unor atari aprecieri, care, lansate la intervalle diferite de 
timp, *ni se confirma acum, după ce am asistat la ctîteva reluări şi la nolle premiere 
ale acestei stagiuni ? 

I neon tes tabi!, teatrul dispune de forte actoriceşti recunoscute, de un poten
tial artistic generos, de elemente tinere, talentate, capabile sa se entuziasmeze pen-
tru o muncă artistica autentica. Si tot usi, unele spectaoole degajă un aer de impro-
vizatie, de muncă superficiala. chiar un vâdit caracter de diletantism. Iuegalitate 
în realizările actoriceşti. discrepante supărătoare în munca cu rolul la acelaşi actor, 
aniintă o caracteristică a stilulini de lueru din teatru. De piklă, pe Nelli Constan-
tinescu, o actrită formata, cu bogate şi nuautate resurse în comédie, am putut s-o 
urmăriin mai lesne în decursul cîtorva spectacole. în înşir-te margarite, couipo-
zitia ei în rolul Vrăjitoarei este remarcabilă. Alternarea initensitatilor tragice eu 
un lirism reţinut, aureolat de aripa baemiuduì, se xealizează iîntr-o plastica expre-
sivă, compusă cu niijloace reailiste. în spectacolul Din nou împreună, Nelli Con-
stantinescu realizează eu gratie figura unei paşnice soţii ce doreste timid să se 
afirnie, ieşimd usor din cadrul ìngust al casniciei ; dar, revăzî.nd-o pe aceeaşi actrită 
în Un flăcău din oruşul nostru şi Zburaţi pescăruşilor, observăm cum interpretarca 
cade în rutină, cum efectele comice devin stereotipe şi mimica ramine nescliim-
bată. Aceeaşi pn>blemă suscita jocul lui Miihai Balaban, de pildă. Dacă în Tache, 
lanke fi Cadîr am admirât compozitia sa plină de farinée si eu nuante inedite 

4 ..Commedia dell'arte rediviva". ..Teatrul" nr. 12/1957. 
5 „Tnainte şi după confruntarea scenica". „Teatrul" 1/1958. 
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în redarea bogăţiei sufleteşti a turcului Cadîr, văzîmd ulterior Zburaţi pescăruşilor. 
am regăsit în rolml turcului Ali gesturile, inflexiunile vocii, într-un cuvant, toată 
compoziţia elaborata pentru vechiul roi... „turcesc". Că eroul lui Victor Ion Popa 
n-are. nici în clin nici în mînecă cu un colectiviist turc din Dobrogea, asta pare-se 
n-are nici o importants pentru interpret, după cum n-a avut imiportanţă faptul 
că Nelli Constantinescu trebuie să fie trei seri la rînd, supusa sofie a unui ma
gistrat ceh, o sentimentală imătuşă rusoaică, şi o amarnică muiere coleotivista de 
la Dunare ! 

Un aspect semnificativ al muneii eu actorul îl oferă studiierea evoluţiei unor 
tineri actori în eîteva roluri însemnate. Uranarindu-l pe George Filitp în mai toate 
spectacolele ce compun afişul ploeştean, am reţinut că desi acest actor dispune 
de evidente şi mani posibilităti, valorificarea lor e superficială, jocul său e mono-
cord, un'form. Distribuii în rolul tiituilar în piesa Un flăcău din oraşul nostru, tînărul 
actor demonstrează aici o limitata întelegere a rolului, o compiacere în datele exte-
rioare, bazată pe un fizic adeevat. O emotavitate fortată în primele tablouri, apoi 
o rigiditate exterior compusă sînt cele două coordonate ale compoziţiei sale. Şi 
publicul înţelege cu greu că eroul respectiv este un om cu remarcabile, chiar ex
ceptionable însuşiri omeneşti şi cetăteneşti. O greşită îndrumare alterează şi jocul 
de altfel plin de prospetime al Ruxandrei Nioolau în rolul Mariei Ursu din Zburaţi 
pescăruşilor. Mă întreb cum a pu tut su porta aotrita scena de aişa-zisă .yumanizare*' 
a eroinei din tabloml 2, cînd e sòbtS să-<şi mîngîie soţul pe divan, alintîndu-se 
indecent, într-un mod ce contrazice vehement jocul sobru şi reţinut de mai tîrziu. 
La fel. actrifa Nora Pantazescu în Din nou împreuna, concepînd gresit linia per-
sonajului — o femeie a timpului nostru. consiientă de ìndatoririle ei sociale, dar 
totodată fără să-si piardă cu nimic din feminitate şi gingaşie— ajunge la schimo-
noseli, la gesturi nefireşti, căutînd undeva în exterior, gingăşie şi lirism. Credem 
că una din cauzele acestor nesatisfăcătoare rezultate în arta actorului, se află, 
printre al tele, în lipsa unei îndrumări artistice competente, în absenta acelui di
rector de scena capabil să asigure o înaltă tinută de artă colectivului. Gâsirea 
căilor care ar duce la dapăsirea stadiului regizoral din teatru reprezinta una din 
condiţiile stabilirii unui nivel artistic mai înalt si, mai aies, determina perspeotivele 
de evoluţie ale acesrui colectiv, dornic şi capabil să persevereze. La ora aotuală 
însă, climatul superficialitătii în creatie mai dâinuie în teatru, slăbind elanul crea
tor al unora, frînând initiativele de artă răzlete ale altora care, desi în germene, 
reprezintă sursa noului în teatru, mugurele de viitor câtre care trebuie sa se in-
drepte condueerea. 

La Teatrul din Ploeşti lucrează azi doi regizori principali care-şi impart în 
mod égal piesele — Harry El'ad şi Gigi Ionesou — precum şi o asistentă de regie, 
Coca Ardeleanu, semnatara unui spectacol. Nu putem vorbi de o contradictie în 
conceptii, care ar mima umitatea stilului regizoral la teatrul din Ploeşti. Fiindcă 
nu vederi deosebite sau stiluri personale despart sau apropie pe regizorii teatrului. 
Dimpotriva. li apropie foarte mu'lt o nivelare manifesta a gustului lor artistic, 
o mediocritate a nivelului artistic în care se complac ; vizionînd spectacolele ploeş-
tene mărturisim că sezisam foarte greu deosebiri sensibile pe planul regiei, care 
ar atesta profila rea unor individualităti creatoare Aceleaşi deficiente, aceleaşi stri
dente şi excese apar în spectacole, indiferent cine le semnează, dupa cum, sterili-
tatea solutiilor scenice, eviidenta liipsa de cantari si idei pot fi eu uşurintă luate 
drept factor comun la multe spoetacele. Trecerea la mişcare. âmainte de apro-
fundarea piesei şi limpezirea tuturor sensurilor, pe care le presuipune textuil, trans
pare supărător în spectacol. Modul declamator al replicii învătată mai mult sau 
mai putin pe dinafaïa. în orice caz iprea putin gîndiită şi recreata într-o elaborare 
conştientă, este rezultatul acestei munci superficiale. Un abuz de gesturi. de solut i 
„tari", excesive în demonstratie, efecte exterioare gàsim în feeria lui Victor Efti-
miu (scenic, spectacolul-basm reprezintă totuşi o reuşită a teatrului ; regia : 
Harry Eliad), dar şi (în Un flăcău clin oraşul nostru, desi eviident piesele se îndreaptă 
către universum complet difenite. Sublinderea cu onice chip a mişcării, iîn dauna 
adîncirii liniei interioare a rolurilor, duce la solutii gratuite, indiferente la me-
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sajuil piesei. In Un flăcău din oraşul nostra (regia Harry Eliad), aotorii evoluează cu 
multe, multe gestori, într-o miscare dezordonata, lipsită de ratiume. De ce este 
necesar, de pildă, ca ìntr-o scena importantă pentru destinul eroilor, dar totodată 
plină de sentimente simple, f iresti, interpretii sa arboreze poze simbolico ? Luoonin 
(George Fillip) să stea sus pe practicabil, ìn timp ce logodnica sa (Liana Dan) jos 
pe scena, farà ca textul să ceară această diferentă de pilanuri ? De altfel, t înăra 
actriţă L'ana Dan, la primul eti rol mare (si e foarte bine ca regia incearcă cu 
îndrăzineală forţole noi ale teatrului), lăsîndu-se antrenată de „stilul" generali, şi-a 
oonfectionat din primul tablou tonuri si gesturi nefiiresti, ajungind cu greu spre 
sfîrşitul speotacolului la o linie apropiată de rol. Desigur, găisiim In unele spec
tacole momente reuşite, frumoase (tabloul IV din Zburaţi pescăruşilor, regia 
Gigi Ionesou), pregnanţă şi relief iîm unele scene (ultimul aot din Din nou ìm-
preană, regia Coca Ardeleanu), armonie ìn scenele de masă şi fantezie ìn con-
turarea scenica a unor persona je (înşir-te margarite, regia Harry Eliad), perso-
naje realizate cu măiestrie şi relief (Ion Ursu, interprétât de Toma Caragiu, ma
tusa Anela, interpretata de Antoaneta Călinescu, doctoral Burmin — Nicolae Spu-
dercă). Ìn general, însă, in speotacolele văzute la teatrul din Ploeşti, lipseşte de 
multe ori ideea diriguitoare a textului, soluta novatoare care să decurgă cu 
neoesitate dintr-o ceninţă artisitică profundă. SpectacOlele cu piesele Zburafi 
pescăruşilor şi Un flăcău din oraşul nostra siìnt ediificatoare in acest sens. In 
spectacolul cu piesa de debut a lui Vasile Iosif, mesajul ìnaintat nu e realizat ou 
pregnantă, din pricina interpretării, care dezechilibrează raportul de forte intre 
eroii pozitivi şi negativi, in favoarea celor 'negativi. Credem că regia (Gigi Ionescu) 
se dovedeşte responsabilă şi de prezenta unor clemente vuilgare, esistente in prima 
parte a spectacolului (desigur şi textul le contine dar regia e datoare să ìmbuna-
tăţească textul piesei unni debutant), culminine! cu acea scena „nmanizată" a 
eroilor pe divan, despre care am amiinitit. In comparât ie cu alte spectacole, Zbu
rafi pescăruşilor e ceva mai reuşiit — datorită problemelor etico pe care io dezbate 
cu ìndràzneala, şi datorită unor reuşite partiale in rezollvarea unor momente de con
flict, destul de firave ca literatură dramatiica. Scena din actul III de la sediul gospo-
dăxiei este exemplară pentru sobrietatea linterpretării, pentru nitinxuil ei susţinut şi 
tensiunea ei dramatică. Un flăcău din oraşul nostra — regia Harry Eliad — este însă 
un spectacol semnificativ pentru deficiente de regie, l ap t remarcat de altfel şi de 
cronica din ziarul locai, semnată de secretarmi literar al teatrului6 . Faptul ca 
spectacolul a fost conceput pentru turnantă (ah, turnanta !) şi apoi realizat la 
cadru fix, oferă oareoare circuimstante atenuante, lipsei de coeziune a unor mo
mente. In conceptia regizorului, legătucra trebuie sa fie suplindtă prin lenta sau 
rapida roti re a scenei. Nu se justifică insă in nici un chip, fărimitarea spectaco
lului ìntr-o su ita de tablourd neutre, lipsite de capacitate emotională in transmi-
terea unei idei importante, in reliefarea supratemei piesei. Preocuparea către miş-
carea lipsita de idei, către mecanica gestului, şi-a dovedit aici din plin netemeinieia. 

O caraeteristică a unor spectacole ploeştene este incărcarea excesi vă a sce
nei cu clemente auxiliare greoaie, cu accesorii inutile, din care muzica e nelipsită. 
Succesul de public al speotacoluilui înşir-te margarite, la care contribuie şi muzica 
adeevata a lui Ion Dumitreseu, a sugerat parca regizoriilor adaptarea unor parti-
turi şi pentru celelalte /piese. Desigur că pitoreasca dar facila comédie a lui O. Şa-
franek se putea foarte bine lipsi de cortinele muzicale din Dvorak şi Smetana 
şi, mai ales, de dangătul clopotelor, după cum piesa lui Simonov, desi cu vădit 
caracter eroico-revolutionar, nu solicita neapărat muzică imprimata la magnetofon. 
Dar moda e contagioasa ! 

•*• 

Scenografia la teatrul din Ploesti, dat fiind necesara conlucrare a acest ni 
factor cu regia, se ìnscrie in acelaşi perimetru al gustului ìndoielnic şi suiperficial. 

6 „Spectacolul... se caracterizează prin lipsă de unitate şl uneori inconsecvenţă", „Flamura 
PrahoveI" nr. 2133/1 l.XI 1/1958. 
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Mas ivă. li'psită de gust, supra încarcată de mobilă şi recuzită, ea funcfioneaza neu
tra în spectacol, indiferentă la mesajul pieselor respective, 

SLmţmd. de&igur, nevoia întăririi fortelor artis-tice interne, teatrul a apelat 
pentra realizarea spectacolului înşir-te margarite, ila un scenograf dinafarìi. 
N. Al. Caramanlau. Ideea eolaborării şi cu alti factori deoìt cei locali este pozi-
tivă, şi mai ales ea itrebuie. cìt e cu pntintă, repetată şi în alte compartimente 
artistice. Dar, cu toate că ajutorul pictorului scenograf adus aici este substantial, 
depăşind într-adevăr posibilitătile interne, credem că nu în primul rînd la acest 
ajutor trebuia teatrul să recnrgă. Excesul de culoare, abundenta detaliilor pictu
rale încarcă obositor ocliiul spectatorailui venit să asculte versunile lui Victor Ef-
timiu, şi se înscrie ineă o dată pe lini a aceleiaşi tendinte de ignorare a ideilor 
textului, de minimalizare a sensiirilor, de cedare în fata gustului mediocru. La alte 
spectacole, scenografia este inexpresivă, detaşată de problemele şi atmosfera pie-
sei. Lipsită de idei, dar oorectă. in Zburaţi pescăruşilor (Tatiana Manolescu-Uileu). 
sau cu un vad.it caracter hibrid şi cu valente nedefinite în Un flăcău din oraşul 
nostru (Eugenia Buiuc-Marinescu). Gît p ri veste recuzita, aceasta dispune de un 
arsenal naturalisa, de care ne-a dezobisnuit nivelul actual al spectacolelor din tara. 
In piesa Din nou împreună, rufele se spala cu multa apă şi clăbuc (pentru deliciul 
publicului scena spălatului şi gagurile respective se lungesc, dar aceasta 'nu e 
treaba scenografiei), în Tache. Ianke şi Cadîr mănmtişurile pravălioarelor sînt 
autentice, ca si mirosul sarmalelor ; sugaciul din Zburafi pescăruşilor e de ase-
menea... autentic în scena triumfală din final. (Dar acestea sînt amanunte de mica 
importants, fata de alte problème care mai sînt de rezolvat la teatrul din Ploesti.) 

Scopul ìnsemn&rilor noastre vizează depăşirea aotualului nivel artistic din 
teatru, ridicarea acestei scene la o treaptă superioară în elaborarea expresiei sale 
artistice. Inertia în conceptii, complacerea în ratina şi superficiallitaitea nu-şi a flu 
locul în artă şi mu trebuie să-şi găseaseă adăpost în teatrul din Ploeşti. Fara a aduce 
cuvenite pareri de circuimstantă, credem că în acest 'teatru exista reale şi multe 
posibilităţi majore care, actiontate sub impulsili unei conduceri artistice compe-
tente, sînt capabile să dea roadele asteptate. pe măsura publicuilui căruia i se 
cuvin. Teatrul din Ploesti se bucură de un sprijin suistinaut, de a>ten|ia plina de 
solicitudine a organelor locale ale S f ahi lui Popular. E bine ca aceasta dragoste 
să fie dublată şi de o privire critica exigentă. ca ea să devină ăntr-adevăr un sti
mulent activ pentru teatru. 

Ne întrebăm de asemenea, dacă n-ar fi utilă şi binevenită penini teatru crea-
rea în jurai lui a unui nucleu de consilieri artistici, format din regizori, actori. 
critici teatrali din Capitala, care, farà sa se substitute consiliului artistic, să se 
arate îndrumatori în diferitele problème de artă din teatru. 

Teatrul de Stat din Ploesti e da tor să-şi formeze pubLicul pe baza unui reper-
toriu bine chibzuit, bine adaptât specificului locai. Sa educe gustili artistic al aces-
tui public printr-un sti'l de joc creator, în care arra, fanitezia laborioasă şi stud ini 
aplicat, sa contribuie în egala măsură. 

Teatrul de Stat din Ploesti are neaparatu nevoie de un climat creator, sin-
gural favorabil desfăşurării aotului artistic ; de o ambiantă culturală în care 
actorii sa se dezvolte OTganizat si ìmtr-un spirit partinic — intransigent fata de super-
ficialitate şi amatorism — propice şi unor dezbateri pasionante şi creatoare, sin
cere, devotate cauzei pe care o slujiim şi unor realizari artistice de înalită ţiniită. 
Colectivul teatral din Ploesti este in măsură su ajuiiga la atari realizări. Le aşteptăni. 
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